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Szigetvári oroszlán – márványtalapzaton

Amikor munkám kapcsán részese lehettem a „Zrínyi Miklós – Szigetvár 
1566” emlékév mindennapjainak, történelmi kalandtúra várt rám: tör
ténészek, hagyományőrzők közé kerültem, és igazi várudvarban sétál
tam írótársaimmal Szigetvárott, az írókonferencia után. Egy egészen 
különös – és csöppet sem virtuális – „közösségi háló” épült ki ez évben 
a szemem láttára. Az Idővonalán 450 évvel ezelőtti képkockák jelentek 
meg, a „hírfolyamban” izgalmas alkotások, események sorjáztak. On 
line jelenlét lett ez a javából: bekapcsolódhattunk a történelmi emléke
zetünk véráramába.

Az ünnepi évet jó gazdaként kezelő emlékbizottság felismerte, hogy 
– Dr. Hóvári János elnök úr szavaival élve – nem szabad Szigetvárt ma
gára hagyni a maga hatalmas történelmi örökségével, mert a Zrínyiek 
öröksége nem „helyi ügy”: a nemzeti tudatban van a helye. Pezsgő élet 
folyt a konferenciatermekben, a szabadtéri rendezvények helyszínein. 
Készült oratórium, emlékmű, megjelent újra a Szigeti veszedelem, So 
mogyi Győző rajzaival. Versek, novellák, regények születtek. A Magyar 
Napló jelen lapszáma is a két Zrínyi ikercsillaga előtt tiszteleg: közzé
teszi az irodalmi pályázat díjnyertes műveit, kiegészítve az emlékév 
„kulcsembereinek” írásaival, interjúkkal. Az emlékév honlapjáról nyo
mon követhetjük az eseményeket, a Zrínyiörökség mai vetületeit, hogyan 
állnak az ásatások Szulejmán szultán türbéjénél, milyen rendezvények 
lesznek a várban és a városban, s mikor. 

Az ünneplést sokan összekeverik a zsákbanfutáslepényevéshangos
kodás hármasával. Szigetvár kiváló vendéglátóhely is, de más az emlé
kezés lényege. Máshogyan jön vissza onnan az ember, ha egyszer már 
ott volt.

Kellenek az emlékévek, mert a szikrák bennünk sokszor ezek kova
kövétől kapnak lángot. Kellenek az emlékezők, akik posztamensre eme
lik közös múltunkat. Az első „Zrínyiszobor” egy allegorikus oroszlán, 
ma is a város főterén áll. Erős és legyőzhetetlen. Jó felnézni a hősökre, 
mert aki – szakítva a praktikus intelemmel, hogy „a lábad elé nézz, 
fiam” – felfelé tud nézni, az megláthatja a fák lombkoronáját, s mögötte 
az eget. De fejet is hajtunk, amikor rájuk gondolunk: azért a földért hal
tak, ahonnan vétettünk. Az ilyen föld megfizethetetlen, és nem is eladó.

El tudjuke képzelni, mit élhetett át Zrínyi várkapitány, amikor meg
értette, hogy sehonnan nem jön a segítség? Amikor már csak a „kegyes” 
halálban reménykedhetett. Mégis, mögötte a legnehezebb pillanatok
ban is közösség volt. Lesze valaha ilyen közösség mögöttünk? És te
szünke eleget azért, hogy lehessen?

Bárki bármit is mondjon, kellenek a valódi hősök, akik még a halá
lukkal is segítenek – élni. 

 Mirtse Zsuzsa

Az emlékév honlapjának címe: http://www.szigetvar-zrinyi1566.hu
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